第620期

奋进新征程 建功新时代 。 **国**国中 于 正 · 旅游休闲篇

拓展内涵 红色资源有效保护

党的十八大以来,习近平总书 记高度重视红色资源的保护、管理 和运用,反复强调用好红色资源、 传承好红色基因。

2011年召开的全国红色旅游 工作会议上宣布,全国红色旅游二 期规划对红色旅游内容体系进行 拓展,将1840年以来中国大地上 发生的以爱国主义和革命传统精 神为主题、具有代表性的重大事件 和重要人物的历史文化遗存纳入 红色旅游发展范围。

2018年发布的《关于实施革 命文物保护利用工程(2018-2022年)的意见》指出:"革命文物 凝结着中国共产党的光荣历史,展 现了近代以来中国人民英勇奋斗 的壮丽篇章,是革命文化的物质载 体,是激发爱国热情、振奋民族精 神的深厚滋养,是中国共产党团结 带领中国人民不忘初心、继续前进 的力量源泉。"

十年来,全国红色旅游经典景 区从100处扩展至300处,形成了 全面反映新民主主义革命、社会主 义革命和建设、改革开放和社会主 义现代化建设、新时代中国特色社 会主义四个历史时期成就的红色 旅游经典景区体系。从"忆苦思 甜"到看国家发展步伐,红色旅游 的内涵已大大拓展。

每一个红色旅游景点都是一个 常学常新的生动课堂,蕴含着丰富 的政治智慧和道德滋养。依托革命 旧址、纪念馆、博物馆等革命传统资 源发展红色旅游,既能满足人民群 众出门旅游、感受祖国大好河山的 美好需求,又能满足人民群众学习 革命历史、感受革命文化的强烈愿 望,逐步成为旅游发展新亮点。

从2004年到2019年,每年参 加红色旅游的人次从1.4亿增长到 14.1亿。近年来,红色旅游接待游 客年均增长率超过11%。中国旅 游研究院发布的《中国红色旅游消 费大数据报告(2021)》统计数据预 测,到2023年中国红色旅游市场 规模有望接近万亿元。

"红色旅游+" 新业态焕发新活力

以《2004-2010年全国红色 旅游发展规划纲要》的颁布实施为 标志,中国红色旅游进入快速发展 时期。但早期的红色旅游主要集 中在革命旧址、纪念馆等,大多在 导游引导和讲解下,走马观花地看 一圈,使红色旅游一度面临形式单 一的尴尬处境。随着旅游需求日 趋多样化,"红色旅游+"概念的提 出,红色旅游也焕发出新的活力。

2017年,上海第一款基于互 联网的沉浸式城市深度游产品"发 现之旅"面世。首批推出"中共一 大·回到1921"主题线路产品,开 创了一种城市漫步探索的全新形 式,让更多人愿意主动探索红色文 化和革命历史。

此外,多个目的地也在积极尝 试"红色旅游+"演艺。2018年,广州 起义纪念馆推出了《1927·广州起 义》沉浸式体验话剧。博物馆将静态 展览与动态的观众体验结合,以多元 立体的呈现方式吸引观众。2021年 6月,陕西延安红街正式迎客,大型 沉浸式红色情景体验剧《再回延安》, 借助科技手段让游客融入剧情,深度 体验红军长征时爬雪山、过草地的

艰辛过往,剧场几乎场场爆满……

去年,文旅部在遴选发布"建 党百年红色旅游百条精品线路"基 础上,推出更多红色文化主题的旅 游景区景点和精品线路。同时通 过全国红色故事讲解员大赛、中国 红色旅游博览会等活动的开展,不 断提升红色旅游发展水平,推动红 色旅游与乡村旅游、生态旅游、红 色培训等相结合,以"红色旅游+" 推动多元业态融合发展。

比如,位于沂蒙山区腹地的沂 南县,有"红嫂之乡"美称,乳汁救伤 员的"沂蒙红嫂"明德英、办起战地托 儿所的"沂蒙母亲"王换于等沂蒙红 嫂故事就发生在这里。红色景区沂 蒙红色影视基地充分利用红色文化 资源,让红嫂唱主角,将爱国主义教 育游、红色研学游、乡村游、生态游、 传统文化游等有机结合,推动红色文 化旅游跨界融合发展。景区建成至 今,累计接待游客500多万人次。沂 蒙红色影视基地成为老区脱贫攻坚、 乡村振兴主力军和"助推器",600多 名农民实现了就近就业脱贫。

文旅部表示,未来,"红色旅 游+"仍然是红色旅游发展的主旋 律。鼓励各地大力发展"红色+绿 色""红色+乡村""红色+研学""红 色+科技"等旅游新业态,推出红色 旅游与生态旅游、民俗旅游、研学旅 游、乡村旅游等深度融合、相得益彰 的高质量产品和线路。

创新形式 红色旅游青年化特征鲜明

转型中的红色旅游吸引了越



来越多的年轻人,年轻化已成为红 色旅游的鲜明特征。数据显示, 2021年,微博话题"建党百年红色 旅游百条精品线路"累计阅读量超 过1亿次,相关信息触达人群超过 3.7亿人次。其中,"00后""90后" 人群占比达51%以上,瞻仰革命 景点、感受革命文化,正成为年轻 人中的新潮流。

今年暑期,红色旅游市场热度 攀升。携程旅行网数据显示,红色 景区的游客主要以"80后""90后" 为主,分别占比41%和26%。今 年亲子家庭参与红色旅游的比例 与去年近乎持平,占比近三成。

在江西于都,青年游客在参 观中国红军长征出发纪念馆之 余,还可以品尝红色主题的当地 美食,观看"红色水幕电影",学 习制作草鞋,住进自带帐篷露营 的红色主题民宿,全方位的深度 体验极大提升了红色旅游的知识 性和趣味性。这种将红色旅游与 科技文化、潮流玩法、美食融合 创新出的红色文化深度体验游产 品,是红色旅游全新的打开方式。

马蜂窝旅游研究院院长冯饶表 示,超过40%的青年游客对红色旅 游的兴趣点在于"喜欢沉浸式的体 验",这促使红色旅游目的地从过去 的"参观讲解",向着如今的"参与互 动"转变,红色旅游的范围也在不断 拓宽,除革命旧址、纪念馆、先烈故 居等传统红色景点外,去海南文昌 观看火箭发射,或去贵州的"中国天 眼"感受大国重器带来的震撼,都是 红色旅游的新亮点。

冯饶认为,将红色旅游与青年 感兴趣的科技、游戏、动漫、影视作 品、文创等元素巧妙结合,都是激 发红色旅游市场活力的有效手段。

此外,各级学校也积极推进"红 色旅游进校园",将红色文化内涵深 植于学生心中。2020年,文化和旅 游部资源开发司开展红色旅游"云 课堂",推出12堂红色旅游精品网 课,将红色旅游与云端教育相结合, 发挥红色旅游的社会教育功能。

与发展初期相比,红色旅游已 不仅是中老年人钟爱的旅游,更成 为青年人接受爱国主义教育和革 命传统教育的重要形式。

红色旅游迅猛发展, 壮大了 红色基因传承的群众基础和市场 基础,为凝聚感恩奋进力量提供 了有效载体和可行途径,是红色 旅游教育功能和成效的生动展

又是办农家乐,又是卖土特产,日子 越过越红火。"说起这十年间的变化, 金坑乡重下村村民肖建辉眉开眼笑。

8月23日,福建省政协组织首 个"红色教育基地"在金坑乡揭牌。 邵武市政协主席蔡忠明表示,用好 红色资源,传承好红色基因,是发展 红色旅游、赓续红色血脉的创新举 措。市政协将以此为契机,弘扬革 命精神,传播红色文化,让红色旅游 在革命老区振兴中发挥更大作用, 惠及更多金坑乡人民。

夕阳西下,绕过红军桥,从黄土









近日,中共中央 宣传部举行的"中国 这十年"系列主题新 闻发布会上,文化和 旅游部有关负责人表 示,红色旅游是十年 来旅游业发展的亮点 之一,在广袤中华大 地上星罗棋布的红色 资源,正在转化成为 一个个寓教于游的红 色景区,成为广大群 众传承红色基因、接 受红色精神洗礼的生 动课堂。

延边州汪清县红日村: 红色乡村游 金色富民路

本报记者 高峰

"十年前,我们这个村子就是个普普通通的小 农村,很多都是泥土房,各家各户院子围着木栅 栏,道路也都是坑坑洼洼不好走。除了靠种点地, 没有其他收入。"延边州汪清县红日村村民李秀云 说。令李秀云更加感慨的是,党的十八大以来,家 乡发生了翻天覆地的变化。这个偏远穷困又落后 的小村庄,依托红色资源,实现了从贫困村到红色 旅游村的华丽转身。

说起红日村,先要说起延边州和汪清县的红 色历史。"山山金达莱,村村烈士碑",这是诗人贺 敬之对革命热土——吉林省延边朝鲜族自治州的 高度概括,位于延边州的汪清县更是素有"延边井 冈山"之称。这里曾是抗日战争时期东满特委机 关所在地、重要的抗日游击根据地,县域内留存的 历史遗址遗迹有300多处。

而大兴沟镇红日村,便曾是中共汪清县委和 中共蛤蟆塘区委驻地,是一个拥有百年历史的多

近日,走进红日村,可见当年曾悬挂金相和烈 士头颅的百年老榆树依然屹立于村中央,老百姓 自编的歌曲《十唱金相和》至今仍广为传唱。在红 日村党性教育馆内,展示着金相和烈士的生平和 英勇事迹;在距今有百年历史的教堂前,可以了解 到红日村发展的历史;抗联女英雄金伯文的故居, 留下了她与东北抗日联军第三路军总指挥李兆麟 将军的革命故事。红日村这片红色热土,见证了 抗日战争、解放战争、抗美援朝、改革开放等历史 阶段诸多可歌可泣的红色故事。

近年来,随着红色旅游的兴起,延边朝鲜族自 治州委提出"旅游兴州"战略,汪清县委出台了《关 于抓党建促红色文化建设的实施方案》,将红日村 的英雄人物、历史文物、遗迹遗址串点成线、连线 成面,探索出一条以党建促红色文化、撬动红色旅 游的发展模式,全力将红日村建设成为具有"汪清 故事、汪清印象"的红色文化旅游村,打造出延边 的"小延安"。

红日村党支部书记马县顺介绍,村里依托深 厚的红色文化底蕴和红色旅游资源,充分发挥"两 馆一园一居一校"载体作用,实行"旅游+教育"模 式,广泛开展了革命传统教育和爱国主义教育,将 目标群体锁定在党政机关和大中小学校,开设教 育课程、增设体验项目,使党性教育真正活了起

在教学内容上,红日村创新党性教育新思路, 以理论教学、互动教学、现场教学、情景教学、体验 教学、拓展训练等形式,开展了"初心讲堂""老榆 树下听故事""村史馆里看变迁""党性拓展"等课 程,以"看、听、感、论"为主要脉络,把再现革命情 景、熏陶党性修养、拷问自我品格、熔炼团队精神 等教育内容融合在一起,让学员在实景、实事、实 物中,触摸革命历史、感悟红色精神。

同时,红日村还充分利用"红""绿"交相辉映 的特色资源,将"四同教育"和象帽舞民俗展演融 入"红日游",精心设计"红日饭",带动了民宿业和 餐饮业发展。红日村红色旅游的开发,不仅弘扬 了抗联精神,推动爱国主义和革命传统教育,还有 效地促进了村级各项事业的全面发展。

自开发红色旅游以来,红日村村集体经济同 比增收15万余元,改变了"靠山吃山"的单一收入 渠道,有效地促进了农村经济发展。

2021年,红日村被评为全省"千村示范"创建 典型示范村。如今,原本鲜有人知的红日村红色 遗址遗迹在汪清县委的开发与保护下迸发出了新 的生机与活力。

"赓续红色血脉、传承红色精神,接续做好乡 村振兴各项工作,把群众紧紧团结在党组织周围, 让乡亲们生活越来越好。"谈及未来,马县顺坚定



